



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢政策研究和區域發展局、勞工事務局、衛生局和社會保障基金的意見，本人對立法會2022年4月29日第435/E336/VII/GPAL/2022號公函轉來何潤生議員於2022年4月21日提出，行政長官辦公室於2022年5月3日收到之書面質詢，回覆如下：

生育率偏低是不少發達國家及地區的基本趨勢，世界多個地方的經驗指出，單靠財政誘因未必能有效提升夫婦生育的意願，還要結合締造有利生育的環境及推動家庭友善等政策措施。為此，特區政府於《澳門特別行政區經濟和社會發展第二個五年規劃（2021-2025年）》已提出，創造多生優育的條件，持續推行家庭友善政策。

現行《社會保障制度》出生津貼的金額為5,418澳門元，符合條件的父母雙方可同時申領。特區政府透過修訂《勞動關係法》，設立產假報酬補貼措施，向合資格的女性僱員提供上限為14日基本報酬的產假報酬差額補貼，加強對本地女性僱員於產假期間的收入保障。此外，在已修訂的《勞動關係法》中，女性僱員的有薪產假已由56日調升至70日，同時，引入五個工作日的男士侍產假。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

特區政府會依法對上述產假報酬補貼措施作出檢討。另須指出，制訂任何勞動政策均須作整體考慮，並須結合澳門特區的經濟和社會發展實況作出考量。特區政府會持續聽取社會各界人士的意見和建議，並會結合澳門特區的實際情況審慎研究。

為訂定本澳發展托兒服務的行動綱領，社會工作局制定《澳門特別行政區 2018 至 2022 年托兒服務規劃方案》(下稱《方案》)。現時，全澳托額供應已逾三歲以下人口的 55%，社會工作局已協調受資助托兒所全面滿足兩歲幼兒的入托需要。此外，透過“弱勢家庭幼兒優先入托制度”及緊急/臨時暫托服務，為處於弱勢和有突發性托兒需要的家庭提供協助；同時，透過開辦家庭照顧者培訓，協助家長提高育兒的能力。現時，社會工作局正總結《方案》的執行經驗，籌劃制訂下一階段的托兒服務規劃方案，以及籌備各項配套跟進工作，相關內容預計在 2022 年第四季公佈。

衛生局仁伯爵綜合醫院致力為不孕不育者提供藥物、手術及宮腔內人工受孕 (IUI) 的服務，並主要以治療原發病為首要原則，為患者提供適切的治療。特區政府已確立由北京協和醫院營運管理離島醫療綜合體，正積極跟進綜合體營運



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

前的各項籌備工作，將引入高端的醫療技術，提升本澳的醫療水平。

此外，衛生局已經完成《醫療輔助生殖技術》法案的公開諮詢，考慮到醫學輔助生殖涉及到生命科學及道德倫理的範疇，故已向醫務委員會及生命科學道德委員會介紹法案修訂文本，聽取法律、醫療及科研方面的意見。衛生局正審視技術意見，對法案文本進行修訂，預計法案將於2022年第四季提交立法會審議。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長  
韓衛